

## 《新快报》3C行业3·15线索征集令



互联网的普及满足了人们日益个性化、多样化的消费需求,但在消费升级的同时,消费者面临的陷阱也越来越多。您是否在网络购物过程中,到手发现是假冒伪劣商品,落入“卖家秀”陷阱;遭遇“野蛮快递”,想讨个说法却无人理睬;办了千元充值卡,商家跑路面临退款无门……

随着以网络购物、移动支付、线上线下融合等新业态新模式为特征的新型消费快速发展,诸如大数据杀

熟、VIP区别对待、虚假宣传、霸王条款、捆绑销售等问题逐渐“浮出水面”。

无论是遭遇不公平服务待遇,还是购买到了“智商税”产品……如果你遭遇过消费陷阱申诉困难重重,如果你在消费维权中经历了漫长等待,最后却不了了之,就来向我们“吐槽”吧!

我们呼吁您勇敢发声,号召大家踊跃参与,让每一笔可疑消费置于公

众检视的“放大镜”下,让每一处细节都无处遁形。我们力求让每一名消费者不再沉默,拥有表达诉求、捍卫权利的渠道,让消费者的声音更有力量!

### ●投诉方式:

简明扼要地叙述投诉内容,并将相关材料和联系方式,一起发送至《新快报》3C行业3·15报料邮箱:463302019@qq.com

## 人人视频遭海外影视公司集体起诉 伪“商业模式”难以为继

在海外影视粉丝群中拥有较大知名度的“人人视频”(现更名为“多多视频”)又双叒摊上版权麻烦了。根据天眼查App资料显示,人人视频关联公司上海众多美网络科技有限公司近日新增了多则开庭公告,原告包括环球、派拉蒙、索尼影视、华纳兄弟、迪士尼、奈飞等多家巨头海外影视公司,涉及案由多为著作权属侵权纠纷、侵害作品信息网络传播权纠纷。

■新快报记者 郑志辉



### 版权问题不断的发展史

据记者了解,“人人视频”“人人影视”“YYeTs字幕组”,这几个名字是喜欢海外影视作品的网友们曾经的最爱。翻查历史资料可见,2003年由加拿大华裔留学生创立的YYeTs字幕组,最开始是一个以分享、交流、学习为主要目的的外国影视节目非专业字幕组。2006年6月建立独立论坛,彼时其仍坚称“不以营利为目的”,加入仅凭个人兴趣。

2015年2月,人人影视宣布更名为“人人美剧”,与第三方投资组建团队打造的人人美剧项目展开合作,正式转型为美剧社区。同年,人人美剧更名为“人人视频”,并获得两轮数千万元级别的融资,投资方包括创新工场和盈动资本,巅峰时期的人人视频更坐拥多达1.6亿用户。

2017年,人人影视发文称,由于“双方理念不同”,和人人视频网站彻底割裂。人人影视字幕组于2021年2月被上海警方通报因盗版视频被查,抓获以梁某为首的犯罪嫌疑人14名,查处涉案公司3家。

而分家后的人人视频走上了另一条更亲近版权的道路。2017年4月,人人视频宣布获得B轮融资,由赛富、小米、百度视频等共同投资,具体金额未透露。2021年1月,重庆广电集团官宣与人人视频达成战略合作,双方谋求在媒体融合和互联网媒体产业发展上实现突破。2021年6月,人人视频再获新一轮融资,新增股东包括小米、快手等。

尽管如此,人人视频近年来仍数次卷入版权纠纷。早在2016年和

2018年,人人视频就两次因版权问题被行政处罚。2021年6月,人人视频在苹果应用商店下架,人人视频中“快看”板块也宣布下线整改。当年7月,人人视频超过80%的影视内容被下架,包括当时热播的《致命女人》和已完结的经典老剧《绝命毒师》《生活大爆炸》《摩登家庭》等。

2022年2月1日,人人视频宣布正式更名“多多视频”。目前,“多多视频”已上架各大应用商店,开发者为“重庆剧迷网络科技有限公司”。

### 靠“用户上传”支撑的“商业模式”到头了?

天眼查资料显示,该公司的实际控制人正是上海众多美网络科技有限公司,持股比例为100%。此次,两公司共同被列为海外影视版权公司批量诉讼的被告。

虽然人人视频自问世起就屡陷版权纠纷,不过,被多家国外知名影视公司集体起诉还是首次。记者发现,现在打开多多视频App,仍然能够找到许多热门外国电影、剧集,当中不乏《怪奇物语》《纸牌屋》《行尸走肉》等未曾在国内外审、上架的作品。

实际上,人人视频CEO周为民曾在2017年的品牌战略发布会上表示,希望通过“翻译+字幕”的方式,将人人视频打造成国内专业的海外内容社区,但不可否认的是,直至今天,海外影视资源依然是其留住用户的核心内容,也成为一颗几乎肯定会引发海外影视公司起诉的“定时炸弹”。

记者还发现,为规避版权法律风险,人人视频也采取了一定的手段。

打开多多视频App,会发现所有美剧、韩剧、日剧的视频上传者均为个人用户,而非平台官方。这是试图利用互联网行业的“避风港原则”来规避可能存在的版权问题。

此前,人人视频一直靠广告营生,2020年才上线会员付费模式,试图向“广告+会员”的商业模式转型。目前,人人视频VIP会员服务售价15元/月,会员权益也和“爱优腾”一样,包括“解锁原画”“免广告”“专享剧集”等特权。

互联网观察家丁道师表示,国内存在着很多类似人人视频的论坛、网站、App,通过打“擦边球”或“避风港”原则漏洞来开展服务,实质上却存在着大量的违法侵权和搬运。在他看来,海外版权方起诉人人视频是早晚的事情,按理来说在几年前就应该进行诉讼了。

知识产权律师游云庭早在“人人影视”组被端时已分析指出,无论是字幕组找广告,还是网站开设会员收费,这些在法律上都会被认定是以营利为目的,这就落入了《刑法》侵犯著作权罪的打击范围,这样的商业模式先天就有很大瑕疵。

另有版权律师表示,搬运国外影视作品被告情况分很多种,法院会如何判决主要根据搬运影视作品的知名度、该影视作品获利情况共同考量,具体赔偿金额会根据以上两点计算。如果原告的诉讼请求中包括侵权方下架App,并公开赔礼道歉,以人人视频目前侵权情况来看,极有可能被下架。

目前,苹果应用商店已无法搜索到多多视频,但安卓平台仍能正常下载使用。

### “互联网电视内置看电视软件”:目前还不具备条件

新快报讯 记者陈学东报道 “想看电视节目还得再买个机顶盒开通数字频道,用电视机看个电视怎么这么费劲?”今年春节期间,消费者马先生的儿子送来新年礼物——一台超大屏液晶智能电视机。然而,从打开电视机那一刻起,马先生就吐槽不断。

事实上,像马先生这样的消费者还不少,其中绝大部分是中老年人。“现在虽然电视联网后能看的节目变多了,看电视的‘门槛’却越来越高,想打开电视看自己想要看的频道,就像闯关一样,要点击无数选项才行。”

### 明确限制接入电视直播软件的行为

对此,有辽宁省政协委员建议:强制互联网电视内置收看电视的软件,不可删除,方便受众使用。另外,强制每个上市的互联网盒子内,必须放置收看各地电视台节目的软件。

日前辽宁省广播电视台官网就政协委员有关“互联网电视强制安装电视节目收视软件”的提案作出答复。辽宁省广播电视台表示,依据《持有互联网电视牌照机构运营管理要求》(广办发网字[2011]181号)第四条第1款“互联网电视集成机构所选择合作的互联网电视终端产品,只能唯一连接互联网电视集成平台,终端产品不得有其他访问互联网的通道,不得与网络运营企业的相关管理系统、数据库进行连接”和第一条第6款“目前阶段,互联网电视集成平台在功能上以支持视频点播和图文信息服务为主,暂不得开放广播电视台节目直播类服务的技术接口”,每个互联网电视终端只能唯一连接一个合法的互联网电视集成平台,而合法的互联网电视集成平台暂不得开放广播电视台节目直播类接口。

即明确限制了在互联网电视终端(硬件底层)和互联网电视集成平台接入电视直播软件的行为。

### 借助刷机强行安装属违规

此外,委员还建议,所有互联网电视的收看电视节目的软件要免费,各地卫星频道强制安装,地方频道选择性安装。

就此,辽宁省广播电视台表示,由于前述文件已明确限制在互联网电视中安装电视直播软件,因此,合法的互联网电视终端、互联网电视集成平台均未开放直播软件接口。借助刷机等手段强行安装的非广电认证的第三方电视直播软件均属违规产品,无论收费与否,均在禁用范畴。

“在目前的政策条件下,尚不具备执行提案所述建议的条件。”辽宁省广播电视台最后称。



一起了解更多  
3C前沿资讯